

KOSTANJ POSEBNE SORTE

Govor na spominski proslavi 2004

DR. ANDREJ FINK

Spet smo se srečali ob grobu naših dragih, kjer se leto za letom srečujemo že 59 let. Vsak izmed nas je danes čutil v svoji notranjosti glas, ki mu je narekoval, naj se gre na poseben način, tudi na zunaj in ne samo v srcu, poklonit tistim, ki so darovali svoje življenje na oltar domovine. Med njimi imamo mnogi najožje sorodnike. Vendar danes nismo prišli sem zaradi sorodstvenih vezi, kakor takrat, ko gremo na dan vseh vernih mrtvih na pokopališče, da se tudi na viden način s cvetlico in lučko v roki spomnimo rajnega svojca. Današnji nagib je drugačen. Lahko vsebuje omenjenega, a ga daleč presega. Današnji spomin ni važen zaradi števila pomorjenih. Presežen je zaradi dejstva samega, da se je množični pomor sploh zgodil, pomemben zaradi vzrokov, namenov in okoliščin, ki so ga povzročile, ter daljnosežnih posledic, ki so za njim ostale.

Grob, ob katerem se srečujemo danes, ima svojo posebnost in značilnost za nas v tem, da ga s telesnimi očmi ne vidimo. Pravi grobovi so relativno daleč. Relativno zato, ker so oddaljeni le toliko ur, kolikor traja polet do Slovenije. Prav pred nekaj urami so se ob kapeli pod Krenom v Kočevskem Rogu zbrali rojaki v Sloveniji, da se tudi oni, prav na mestu grozote, poklonijo tam ležečim. Nam v zdomstvu so ti sveti kraji resnično blizu, ker jih na poseben način nosimo s seboj v srcu kot največje bogastvo. Za nas niso nujno vezani na določen kraj, čeprav so nam znana večja množična morišča, kjer leže razmetani zemski ostanki naših dragih. Kočevski Rog, Teharje, Jelendol, Hrastnik in drugi so vsem in vsakomur priče o grozotah, ki so se tam dogajale. Prav v zadnjih dneh je vladna komisija za reševanje prikritih grobišč na tiskovni konferenci v Ljubljani izjavila, da je v svojem delu dosedaj registrirala že 290 grobišč, do konca leta bo pa treba vpisati vsaj še drugih 95. Po teh podatkih je očitno, da je vsa naša Slovenija en sam grob, saj se še vedno vsepovsod odkrivajo nova manjša grobišča. Ni čudno, da se Slovenci, pa naj živimo kjerkoli, čutimo naravno zgrožene, hkrati pa obogatene s tem duhovnim zakladom. Nosimo ga s seboj, ker nas presenetljivo oživlja in napolnjuje z upanjem.

Spomin na množično žrtev ni zgolj zgodovinski spomin na neki dogodek, ki je na poseben način zaznamoval narod, posameznike in tedanje dobo. S spominom in poklonom plemenitosti plemenitimo tudi sebe, čeprav tega ne iščemo. Gre namreč za našo družbo, za vrednote v njej in za našo prihodnost. Ko si hočemo prav to zagotoviti, naravno iščemo moči in luči v tistih, ki so na tako izreden način odšli pred nami. Ti so danes z nami v duhu in so nam v oporo. Mi s spominom nanje obnavljamo skupaj z njimi posebno občestvo, v katerem se med seboj spremljamo in v katerem se mi, ki smo živi, krepimo in osveščamo.

Človek je bil v svoji telesni dimenziji ustvarjen za večnost. Stvarnik mu je namestil drugačno življenje, kot ga poznamo. Zaradi nezvestobe pa je bil pahnen v čas, v minljivost. Zato od tedaj v času poteka naše življenja, skozi čas se moramo prebijati, ga uravnavati in meriti, ga skušati zadržati in se mu končno ukloniti. Le tako



se šele po zemskem koncu vrnemo k tistemu začetku, ki nam je bil namenjen. Vmesna doba je le doba iskanja, v kateri se s težavo vzpenjamo h kakovostno drugačnemu bivanju ter se stegujemo in tipamo v smeri večnosti.

Čas in večnost se stikata ob današnjem spominskem srečanju. Od tragičnih dogodkov, ki se jih danes spominjamo, je po koledarju minilo že 59 let. Šest desetletij je dovolj, da se normalno lahko govori o zgodovinski oddaljenosti. Čas hiti in ne moremo se mu izmikati. Neusmiljeno nas oddaljuje od vsega, od vsega lepega, prijetnega in plemenitega, pa tudi od vsega hudega. Njegov nezadržni tek celi rane, blagodejno vpliva na človeška razmerja, blažilno vliva olje našemu nerazumevanju, jasni pogled in razsvetljuje; kar je nekaj bilo zavito v meglo ali temo. Če nanj ne mislimo, nas čas moti in spravlja v nemir, ker čutimo njegovo drsenje, uhajanje kakor vode med prsti, ki je ne moremo zadržati. Samo če se ustavimo in zamislimo, se umirimo ob spoznanju, da je vse naše življenje del večjega in dalj segajočega načrta, ki ga s svojim umom le delno zaznavamo. Šele z mislijo, da smo v rokah tistega, ki je Gospodar vsega, tudi časa in tega, kar se v njem zgodi, je naša umirjenost popolna. Danes smo se na naši poti ponovno ustavili in zamislili.

Če na oddaljevanje navadno gledamo kot na nekaj neprijetnega, pa prav z njim dobivamo drugačno perspektivo. Če se normalno človek ob tragediji sprašuje, zakaj se je morala zgoditi, pa smo oddaljeni v nekem privilegiranem položaju, ker mnogokrat šele po nekaj desetletjih lahko spoznamo, kaj je rodilo veliko trpljenje. Na oltarju domovine je v maju in juniju 1945. leta bilo darovanih vsaj 12.000 slovenskih domobrancev in drugih bojnikov za pravo ceno človeka in posebej za pravo ceno slovenskega človeka. Več kot polstoletni časovni presledek nas je toliko oddaljil od dogodka, da ga ne spremljamo več s solzami v očeh. Čas celi tudi najhujše rane, ki po naravnih danostih ne morejo ostati vedno odprte. Zaprejo se in življenje gre naprej, a ni več tako, kot je bilo. Teža dogodkov se je vtisnila za vedno v narodovo telo, ki bo do večnosti nosilo na sebi brazgotino kot spomin na strašne dni, ko je Slovenec moril Slovenca. To se je pa

Nad. na 2. str.

Žegnanje v Slovenski hiši

Spet je prišlo leto naokoli, spet smo se zbrali v slovenski cerkvi Marije Pomagaj v Slovenski hiši. Veliko vernikov se je zbralo 30. maja v naši osrednji cerkvi in jo napolnilo. Slavnostno mašo za žive in rajne dobrotnike cerkve in Slovenske hiše je bral delegat msgr. dr. Jure Rode, pel pa je moški zbor pod vodstvom Anke Savelli Gaser. Praznovanje je bilo tudi za 50. obletnico, kar se je začela gradnja, in 30. obletnico, kar je bila dokončana.

Nato se je pričelo v veliki dvorani dobro in prijetno kosilo. Med njim je pel moški zbor pod vodstvom Anke Savelli Gaser, msgr. Rode pa je nakazal pot k postavitvi cerkve in hiše. Leta 1954, po desetih letih vselitve v Argentino, so naši dušni pastirji pod vodstvom msgr. Antona Oreharja naslovili na rojake prošnjo za sodelovanje pri nakupu zemlje in postavitve slovenske hiše in cerkve, kar so rojaki takoj podprli. Počasi so se pričela dela, najprej so zrasli začasni prostori, kjer je bila urejena kapela in razne pisarne. Za tem se je pričelo zidanje glavnega dela — pisaren in cerkve, za tem pa postavitev šolskih prostorov. Vse to se je razvijalo nekaj let pod vodstvom arh. Marjana Eiletza. Nastala je velika dvorana, tri nadstropja pisaren, na dvorišču pa še cerkev Marije Pomagaj. A ni še bilo konec, lani smo dobili še zadnjo pridobitev, dvigalo, ki je bilo dar iz zapuščine faranke Mici Pauli.

Tako sta Slovenska hiša in slovenska cerkev služili vsem našim rojakom že nekaj desetletij. Vsako leta pa se na žegnanju spomnimo vseh, ki so se trudili zanju ali pomagali z darovi in delovanjem. Teh je bilo dosedaj že veliko.

Po tem nagovoru prelata Rodeta se je kosilo, ki so ga pripravile članice Zveze slovenskih mater in žena pod vodstvom Pavle Kovač Škraba, nadaljevalo v lepem družabnem veselju. Popoldne so bile pete litanije Matere božje.

SLOVESNOST V KOČEVSKEM ROGU

V nedeljo, 6. junija, je potekala obletna slovesnost v Kočevskem Rogu. Versko slovesnost je vodil upokojeni beograjski nadškof Franc Perko, med katero je prepeval cerkveni mešani pevski zbor župnije Rakovnik z dirigentom Markom Ušeničnikom. Solistične nastope so imeli Sonja Urbanija in Katarina Kambič ter Ivan



Kip žalostne Matere božje

Aršek; na klavir je spremljal prof. Ivan Vombergar.

Na slovesnosti po maši je najprej spregovorila Urška Knez kot predstavnica mlajših generacij (opisovala je, kako je sama doživljala spoznanja o zamolčani zgodovini), dr. Hubert Požarnik in Stane Šterbenk.

Posebnost letošnje komemoracije je bila predstava **Nad. na 6. str.**

Slovenske volitve v Argentini

Da ne bo pomot in nevednosti, se nam zdi primerno, da ponovno obrazložimo način, kako in kje lahko oddamo svoj glas na volitvah za slovenske poslance v evropski parlament. Kot bralci gotovo vedo, lahko **volimo direktno** ali pa **overovimo glasovanje po pošti**.

Kako se voli?

Volimo tako, da na volilnici **obkrožimo številko stranke**, za katero želimo oddati svoj glas. Glasovati smemo samo za eno stranko, torej **SMEMO OBKROŽITI SAMO ENO ŠTEVILKO**.

Kje se voli?

DIREKTNO se voli samo na veleposlaništvu Republike Slovenije v Buenos Airesu, Av. Santa Fe 846, 6. nadstropje, v nedeljo 13. junija od 9. do 17. ure.

OVERAVLJANJE GLASOVNIC PO POŠTI pa pride v poštev **samo za tiste rojake, ki so se prijavili za volitev po pošti in tudi prejeli volilno gradivo**.

Overavljalo se bo po sledečem razporedu:

Planinski stan, Bariloche (dr. Robert Eiletz): v četrtek, 10. junija od 18. do 21. ure, **Hladnikov dom, Slovenska vas** (dr. Andrej Fink): v soboto, 12. junija od 19. do 20. ure, **Slomškov dom, Ramos Mejía** (Božidar Fink): v nedeljo, 13. junija od 10. do 11. ure, **Slovenska Pristava, Castelar** (Janez Gregor Jelenc): v nedeljo, 13. junija od 11. do 12. ure, **Slovensko društvo Triglav, Rosario** (Marjan Jeriha): v petek, 11. junija, od 17. do 19. ure, **Naš dom, San Justo** (Veronika E. Malovrh): v nedeljo, 13. junija od 10,30. do 12. ure, **Slovensko prekmursko društvo, Bernal** (Roberto Mislej): v soboto, 12. junija od 15. do 16. ure, **Slovenska hiša, Buenos Aires** (Tone Mizerit): v soboto, 12. junija, od 18. do 19. ure, **Slovensko društvo, Córdoba** (Graciela Mravlje): po dogovoru, **Slovenski dom, San Martín** (inž. Tone Peter Podržaj): v nedeljo, 13. junija od 10. do 12. ure, **Slovensko podporno društvo Triglav, Buenos Aires** (Lovrenc Rojic): v soboto, 12. junija od 15. do 17. ure, **Slovenski dom, Mendoza** (inž. Jože Šmon): v sredo, 9. junija od 20. do 22. ure, **Slovenski dom, Miramar** (Nežka Trpin): v sredo, 9. junija od 19. do 20. ure, **Tucumán** (inž. Jože Žakelj): po dogovoru, **Slovenski dom, Carapachay** (Franci Žnidar) v nedeljo, 13. junija od 11,30. do 12. ure.

GLEJ...

JUNIJSKA RAZMIŠLJANJA	2	RAZSTAVA I. BUKOVCA	4
POKOJNI JANKO MERNIK....	3	PALJK: O PELINU	4
VALENTIN MERŠOL	3	VREDNI SPOMENIKI	6

